      Великая  Отечественная  война  явилась не только величайшей трагедией, но и взлетом человеческого духа и патриотизма. Благодарные потомки знают, какой ценой досталась Победа. Г.Я. Бакланов, участник Великой Отечественной войны,  раскрывает проблему: нужно ли помнить о войне?.
     Автор рассказывает об эпизоде наступления и передает свои ощущения, когда долго не удавалось уничтожить вражескую батарею: «руку бы отдал, только б уничтожить ее»; «чувствую то место, где она стоит». Мы понимаем, как велико его  желание  взять высоту любой ценой!  
     Но от описания личных ощущений  автор переходит к констатации действий боевых товарищей,  многократно повторяя  местоимение «мы» и подчеркивая, как отчаянно и с каким упорством  воины предпринимали попытки уничтожить немецкую батарею: «вырыли  окоп,  высадились, несколько раз поднимались в атаку». Г.Я.Бакланов передает общее неистовое желание захватить этот плацдарм: «С тех пор как мы начали наступать, сотни таких плацдармов захватывали... держались, зубами, руками вцепившись в берег». Солдаты и офицеры Великой Отечественной  войны совершали подвиги, требующие немыслимого мужества.      
       Г.Я.Бакланов  убежден, что в народной памяти должны запечатлеться не только крупные сражения, но и этот плацдарм:  «Судьба его –  как  судьба одного человека,  когда решаются судьбы миллионов». 
[bookmark: _GoBack]      Автор, безусловно, прав! Именно поэтому мы помним и Зою Космодемьянскую, и Александра Матросова, и Гастелло, которые личным примером показали, как важен героизм каждого участника войны. «Судьбы и трагедии миллионов начинаются судьбой одного человека»  - давайте не забывать об этом! В  памяти потомков остаются и великие сражения, и небольшие эпизоды военных действий,  и самоотверженные подвиги отдельных людей, которые подарили нам жизнь и светлое будущее. 
