
Как часто мы замечаем: 1 прошли дни,2  сменяя друг друга; 3  и пришла весна. Сначал.а дуют холодные ветра - 4   это начало марта  - затем по…вляются первые подснежники,5  распускается верба, 6  потому что солнце начинает прогревать остывшую во время зимы землю.  Как образованные люди, 7 мы понимаем влияние солнца на природу:8  скоро все зацветет.
[bookmark: _GoBack]Погода -9  капризная кокетка10 -   не сразу сдается теплу:11  иногда начинает дуть холодный и северный ветер  - 12 вестник  весенних заморозков.  И вдруг фиолетовым салютом распускается сирень, 13 которая дарит людям и буйство красок, 14  и нежный аромат   - 15 все это изобилие красок предвещает скорое лето. Но не тут - то было:16 расцветает  черемуха, 17 красивая и белая как невеста,18   и  утром на градуснике ноль. От реки поднимается туман. Он,19 белесый и холодный, 20 окутывает поселок , 21и если долго смотреть на него, 22 то кажется,23 будто это табун белых лошадей несется по утреннему небу.
Но проходит неделя, 23  вновь греет солнце, 24 кажущееся раскаленной сковородой, 25 начинают цвести ранетки -  26юные девушки, 27 которые словно собрались на свидание. 
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