Егорова Валентина Николаевна, учитель русского языка и литературы.
Урок  литературы в 11 классе.
ЧТО ТАКОЕ НРАВСТВЕННЫЙ ПОДВИГ?

Литература и искусство периода Великой Отечественной войны отличаются удивительной целенаправленностью. Это искусство, где главная тема – тема Родины, героического подвига, воинского долга и дружбы. По словам А.Н.Толстого, «…литература в дни войны становится истинно народным искусством, голосом героической души народа».
Образовать душевно и эмоционально — нелегкая задача. Интегрированные уроки по теме о Великой Отечественной войне пробуждают интерес учащихся к предмету, развивают образное восприятие окружающего мира, умение сопоставить увиденные и прочувствованные образы в различных искусствах, воспитывают вкус, внутреннюю культуру, обогащают словарный запас учащихся.

Тема урока:  «Невероятная явь войны».

(По рассказу К. Воробьёва «Гуси-лебеди»).

Цель урока: познакомиться с творчеством К. Воробьёва, с внутренним миром героев рассказа «Гуси-лебеди», попытаться оценить его достоинства и ответить на вопрос: что хочет сказать нам писатель своим произведением?

Вынесу войну,

Сто ран приму, но выстою.

Себя верну, любовь верну,

И щедрую, и чистую.

Такую щедрую, что в ней

Не думал об измене я, 

Такую чистую, что ей 

Лишь только ты – сравнение!

А. Недогонов.

Смерть на войне обычна и сурова.

И всё-таки мы воздух ловим ртом

при гибели товарищей.

С. Орлов

Жизнь у героев Константина

Воробьёва всегда складывалась так,

что немудрено было на одном
 из крутых поворотов упасть, 
сломать себе шею.

Ю. Томашевский.
I. Вступительное слово учителя.

С каждым годом всё меньше и меньше остаётся среди нас тех, кто встретил роковой рассвет 22 июня 1941 года. Тех, кто суровой осенью 1941 защищал Москву, кто познал кровавый снег Сталинграда, кто «пол-Европы по-пластунски пропахал…» Они не стояли за ценой, добывая победу, не считали, «кому память, кому слава, кому тёмная вода.»

Память о войне…
Вспоминаются строки А. Т. Твардовского:

Война – жесточе нету слова.

Война – печальней нету слова,

Война – святее нету слова…

«Сладость победы стирает горечь терпения», - гласит русская пословица. Стирает ли? Вот уже  63 года прошло со дня, когда в Москве прогремели 30 залпов из тысячи орудий, знаменующих победу над фашистской Германией. Но боль утрат и потерь никогда не утихнет в сердцах людей, встретивших войну лицом к лицу, прошагавших её кровавыми дорогами.

Когда это будет не знаю:

в краю белоногих берёз

Победу Девятого мая

Отпразднуют люди без слёз…

С. Орлов

Память вновь и вновь возвращает ветеранов Великой Отечественной войны в окопы и землянки, на занимаемую горсткой солдат высотку или на переправу под прицельным огнём, на заросшие партизанские тропы. Память… Она всегда с ними.

Качалась земля под ногами,

Металась луна меж голов,

Да билось, пульсируя, пламя

На выходах чёрных стволов.

Л. Решетников.

И о чём бы ни писали фронтовики много лет спустя, тема войны остаётся главной в любом их произведении. Главной потому, что нельзя забыть поднятую взрывами, как на дыбу, родную землю; нельзя вычеркнуть из памяти ужасов картины умирающих от голода детей, женщин и стариков.

Сегодня на уроке перед нами стоит задача: познакомиться с творчеством К. Воробьёва, с внутренним миром героев рассказа «Гуси-лебеди», попытаться оценить его достоинства и ответить на вопрос: что хочет сказать нам писатель своим произведением?

- Запишите тему урока: «Невероятная явь войны»

- Обратите внимание на эпиграфы к уроку. Запишите 2 на выбор.

- Кто же такой Константин Дмитриевич Воробьёв? познакомимся с биографией писателя.
II. Сообщение о творчестве писателя. (Рассказывает ученица)
24 сентября 1942 лейтенант Воробьёв так отметил своё двадцатилетие: подарил себе ни много ни мало – свободу. И пусть - кляп им в дышло – пусть снова схватили, пусть из Саласпилского лагеря бросили в штрафной барак Шауляйского – он чистое небо видел!

За неба кусок, за глоток вольного воздуха – неужели ж не стоит собою рискнуть? Стоит!

И хоть в железо его заковывай, хоть в каменную яму кидай, а уйдёт он и из этого чёртом проклятого закомочья … 

И ушёл.

А родился Константин Дмитриевич Воробьёв 24 сентября 1919 года в одном из живописнейших мест Курской области – селе Нижний Реутец Медвенского района. Детство его пришлось на годы становления Советской власти, на время коллективизации. Он был свидетелем страшных событий, разобраться в которых было нелегко. после окончания семилетки уехал в Москву, учился в вечерней школе, служил в армии. В армейской газете печатал свои первые рассказы. Литературный талант заявлял о себе, поэтому после демобилизации литсотрудником газеты Военной академии имени М. В. Фрунзе. В начале войны направляется курсантом в Кремлёвское военное училище. Окончив его по ускоренной программе, в звании лейтенанта участвовал в боях под Москвой. Рота курсантов, в состав которой входил Воробьёв, посланная на смерть, была уничтожена, а писатель попал в плен. Обо всём этом он рассказал в книгах «Убиты под Москвой» и «Это мы, Господи…!»

Воробьёв пережил ужас концлагерей. Бежал. После побега принимал участие в освобождении Литвы. Эта земля стала для писателя второй родиной. Здесь он встретился с удивительной женщиной, Верой Викторовной, ставшей его женой, здесь появились на свет его дети, здесь впервые были напечатаны многие его книги.

Им написаны «Крик», «Почём в Ракитном радости», «Друг мой Момич», «Чёртов палец», «Ермак», «Сказание о моём ровеснике», «Вот пришёл великан», «… И всему роду твоему» и другие.
Умер Константин Воробьев 2 марта 1975 года.

Учитель.

Сегодня за Константином Воробьевым твердо закреплено место в первом  ряду военных писателей. И это справедливо, потому что  это понятие – военный писатель – включает в себя нечто большее, нежели тот факт, что человек воевал, а потом писал о войне. Здесь, прежде всего, имеется в виду сам характер писателя – боевой, военный. О себе он мог бы сказать словами Сергея Орлова:

Я, может быть, какой-нибудь эпитет –

И тот нашел в воронке под огнем…

Я порохом пропахнувшие строки

Из-под обстрела вынес на руках.
III.  Работа над текстом рассказа.

1. Расскажите о том, что произошло в сентябре 1943 года.

(Пересказ ученика, близкий к тексту.)

2. Каким мы видим Сергея Марьянова?

(Сергей отважен, он любит литературу, хранит произведения Маяковского, Шолохова, сам пишет стихи, на страницах которых перед нами встает человек любящий, верящий в Победу, человек, юность которого оборвалась вместе с войной).

Учитель

3. Воробьев был убежден, что лучшее в людях проявлялось именно тогда, в пору обрушившейся на них  величайшей трагедии. Поэтому его герои всегда становятся примером чести и доброты, долга и чистоты.    

4. Что мы  узнаем о биографии Сергея Марьянова? В чем особенности изображения жизни героя?

(Пересказ биографии. Автор не дает полной биографии в одной главе, она как бы рассыпана по всему рассказу.

Учитель. 

В произведениях Воробьева почти нет места женщине. Женщины являются в его прозе со смущением на лице и ненадолго. 

5. Какой мы видим Таню Лебедеву в рассказе? Расскажите о ней.

6. Любила ли она Сергея?

(Безусловно, ведь она готова в одиночку бороться с двухтысячным гарнизоном немцев, чтобы спасти любимого. У нее существует «чувство невольной вины и ответственности за все.)

7. Говорят, что герои бесстрашны. Они действительно не боятся ничего?

(Страх овладевает любым человеком, но нужно суметь его преодолеть. Поэтесса Ю.Друнина написала:

Кто говорит, что на войне нестрашно,

Тот ничего не знает о войне.

Героизм не в том, что человек не испытывает страха, а в умении преодолевать его.)

8. Как складывается жизнь Сергея после войны? Расскажите об этом.

9. Почему он не может дописать повесть до конца? Прочитайте, как нам это объясняет автор.

(Гл.4, с.14. «Было еще много вариантов свершения Таней своего подвига, и каждый раз Марьянов спасал ее от гибели. Он не мог отдать ее в руки палачей, его воображение отказывалось создавать для нее пытки. Непреложность факта ее гибели он опровергал любовью, мечтой и надеждой, которые делают бессмертным род человеческий.Таня жила, и повесть оставалась незаконченной»).

Учитель.

Таким образом, Сергей в памяти возвращается к пережитому. На очной ставке с памятью он пытает себя, пытает и казнит без свидетелей. Память наводит мосты, соединяет разорванное, латает провалы в сознании, провалы и обрывы во времени. И понятными становятся слова Сергея Орлова:
Смерть на войне обычна и сурова.

И все-таки мы воздух ловим ртом

При гибели товарищей.

Прошлого не вернешь, но можно вернуться с прошлым. Можно пронести его в сердце.

10. А когда становится нестерпимо больно, когда нет сил больше жить, куда Сергей отправляется «за исцелением души»?

(«Всю жизнь тянулся К.Воробьев к отчему дому… обильно сочились его книги этой неиссякаемой любовью к малой своей родине». поэтому и возвращается Сергей домой, чтобы поклониться «селу за то, что родился в нем, и за то, что сохранил к нему бессловесную любовь и преданность»). 

11. Прочитайте «лебединую повесть», рассказанную Федором.

12. Почему Матвеич решил рассказать о верности человека? Прочитайте былину, рассказанную им 

(Матвеич своим рассказом прославляет не только верность, любовь Тани и Сергея, но и прославляет русскую женщину вообще, о которой можно сказать словами К.Симонова:

Жди меня и я вернусь

Всем смертям назло.

Он говорит о русской женщине, великой в своих подвигах и в своих несчастьях, хранящей корень жизни).

13. Рассказ «Гуси-лебеди» небольшой по объему, но он разбит на 7 главок. Зачем? Что дает автору такая композиция рассказа?

(По объему рассказ вместил 5 страниц, но по времени раскрывает долгий период, рассказывая о детстве, военной поре и послевоенной жизни Сергея Марьянова. Действительно, такое деление делает небольшой рассказ очень объемным по событийному и эмоциональному содержанию. Каждая из главок – этап в развитии сюжета, в ней доминирует своя, особая интонация, определяемая происходящими событиями. В нем есть некое «тяготение к дневниковым записям»). 
14. Так что же хочет сказать нам писатель своим произведением? Сумел ли он на страницах небольшого произведения показать жестокость войны? 

(Рассказ вмещает столько любви в сердцах героев, что она способна победить смерть. Судьбы героев сложны,  сквозь прокатившиеся по земле ураганы герои сумели сохранить и высокую стать души, и прямоту сердца, завоеванное всей историей человеческого рода гордое право называть себя человеком. Писатель всем строем рассказа прославляет любовь к отчему дому, к земле, к человеку и осуждает войну).

Учитель.

Та же боль за человека, осуждение войны, всех и всяческих форм порабощения и истребления народов звучит и в творчестве русского художника  Василия Васильевича Верещагина.

Сообщение ученика. 
В.В.Верещагин родился  26 октября 1842 г. в  городе Череповце Новгородской губернии, в семье помещика.

Осенью 1860 г. был принят в Академию художеств, но не закончил ее. Верещагин уезжает на Кавказ, где много рисует с натуры. Он создал туркестанскую серию картин, где этнографически точно, ярко передал  столкновение русских и бухарских  войск, краски южной природы, старинную восточную архитектуру. В эту серию вошли картины «У дверей Тамерлана», «Апофеоз войны» и многие другие. 

Пафос его искусства отражал тяготение к объективному воссозданию реальности, обнажению правды жизни. Основные темы его творчества – жизнь Востока и тема войны. Верещагина трудно назвать художником-баталистом, так как в его батальных картинах нет изображений штурмов, атак, прославления подвигов, воспевания побед.

Ряд батальных картин туркестанского периода был объединен художником в серию, которую он назвал «Варвары». Заключительная картина серии «Апофеоз войны» изображает пирамиду человеческих черепов, сложенную в среднеазиатской долине на фоне разрушенного войной города и высохших садов. Стаи голодных птиц кружат над пирамидой, садятся на черепа. С большим мастерством передан раскаленный зноем воздух. Выразительный серо-желтый колорит как нельзя лучше передает ощущение высушенной солнцем, умершей природы. В «Апофеозе войны» - это суровое осуждение художником захватнических войн, несущих  смерть, уничтожение, разрушение. Картина воспроизводит одну из «пирамид», которые по приказу Тамерлана и других восточных деспотов складывали из черепов их поверженных врагов. На раме картины художник начертал знаменательные слова: «Посвящается всем великим завоевателям, прошедшим, настоящим и будущим».

Передавая не внешнюю сторону, а изнанку войны, он раскрыл всю ее страшную правду, чтобы люди воочию ощутили ее жестокость и бесчеловечность, о которых говорит и поэт Александров:

Я не хочу, чтоб голос орудийной канонады

Услышал мой ребенок. Мой и твой.

Я не хочу, чтоб голод Ленинграда

Коснулся их блокадною рукой.

Я не хочу, чтоб доты обнажились,

Как раковая опухоль земли,

Я не хочу, чтоб вновь они ожили

И чью-то жизнь с планеты унесли.

Пусть вскинут люди миллион ладоней

И защитят прекрасный солнца лик

От гари, пепелищ и от афганской боли

Навечно! Навсегда! А не на миг!

Я не хочу, чтоб голос орудийной канонады

Услышал мой ребенок. Мой и твой

Пусть мир взорвется криком: «Нет! Не надо!»

Мне нужен сын не мертвый, а живой!
Д/З. Прочитать повесть К.Воробьева «Это мы, Господи…»

